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1 Le niveau des pensions baissera et pénalisera $adariés

En dépit des promesses répétées de ne pas baisseedu des pensions, la réforme envisagée garuleernement aura
les mémes conséquences que celles de 1993 et 8e Q06 baisse considérable du taux de remplacedesnpensions
par rapport aux salaires. Le recul de I'dge l1égadiépart a la retraite de 60 a 62 ans en 2018wgrtientation de la durée
de cotisation a 41,5 ans en 2020 rendront beauplugodifficiles les conditions de départ. Puisqldgd moyen de
cessation d’'activité est inférieur a 59 ans et Igsedeux tiers des salariés sont déja hors empGfl ans, ceux qui
conserveront un emploi devront travailler plus kengps, les autres sombreront dans la précaritéoneapt cotiser
malgré I'obligation qui leur est faite.

Le projet accentue encore l'injustice en repousaait ans I'dge auquel on pourra partir a taunmans décote. Ainsi,
le gouvernement ne tient aucun compte du fait gug) ans, I'espérance de vie en bonne santé esé mwindre que
celle de I'espérance de vie tout court. C'est alemander si, voulant trouver une « solution dénpuigcpe » a un
probléeme qui ne I'est pas, on ne cherche pas drlibaw interrompre la tendance a I'allongement@spérance de vie.

2 Les inégalités ne seront pas réduites mais agge®s

Tout se conjugue pour perpétuer les discriminatao g sont victimes les femmes. Actuellement, é&arhes percoivent
une retraite qui ne représente en moyenne que 6€ éelle des hommes en incluant les dispositifsafidarité et 53 %
sans ces derniers. Petits salaires, carriéresntisues, petites retraites et age plus tardif deadéour ne pas subir de
décote, aucun de ces handicaps ne sera atténlarporme en cours.

En effet, les dispositifs de majoration ont éténgypour les femmes fonctionnaires en 2003 (6 mwigeu d’'un an par
enfant) et pour les salariées du privé en 2005 @uwalieu de 2 par enfant, la seconde année poéuanpartagée avec le
pere). La possibilité d'inclure pendant le congéndaternité un trimestre d’indemnités dans le cathwlsalaire de
référence pour la retraite sera trés loin de comsgreles dégradations précédentes. Le projet deméfoa également
pénaliser les meres fonctionnaires en supprimapdyriér de 2012, leur droit a une retraite antieip@and elles ont trois
enfants.

3 Les carriéres longues et la pénibilité sont largeent ignorées

L’aggravation des inégalités va aussi se produard@biais des mesures portant sur les carriéregikes et la pénibilité
gui concernent avant tout les salariés ayant jaas&ie avec des salaires faibles ou trés faibles.

Le dispositif de la loi de 2003 avait permis aubasas ayant commenceé a travailler tot de partanays0 ans : 100 000
par an en avaient bénéficié. Le gouvernement gygatque c’était trop, avec la nouvelle réforméeilr faudra attendre
deux ans de plus, et le nombre de bénéficiairesdiminué de moitié des 2011.

Le Medef peut étre satisfait du traitement de lailghté : elle ne sera prise en considération guas par cas, laissant au
salarié le soin de faire la preuve médicale quetssomil a été pénible. La pénibilité du travait eemenée a la question
du handicap physique puisqu’il faudra un taux dijmacité au moins égal a 20 % pour que cette netiimeconnue.
Sachant que les individus restent en bonne sant@ogenne jusqu’'a 63 ans, le choix est fait de e ftravailler
pratiguement jusqu’a cet age, les privant ainsigiesgques bonnes années dont ils pourraient jouir.

4 Les fonctionnaires y perdront beaucoup

Augmenter le taux de cotisation des fonctionnaieeprés de 3 points signifiera une baisse de salgiguisée, alors que,
a qualification égale, les retraites du privé epdblic sont comparables. Et, contrairement aunrasses données par le
gouvernement, son projet de loi concerne les chamiifrégimes spéciaux) sur tous les points apmigué fonction
publique. La seule différence réside dans la datgptication, « seulement » & compter de 2017jldaut attendre que
la contre-réforme de 2007 soit appliquée totaleragant d’aller plus loin.

5 Une machine a produire du chdémage

Reculer I'age de départ & 62 ans entrainera ungsbalu chémage et des déficits sociaux tant qnertiore d’emplois
offerts n'augmentera pas. Dans une période de ap@neh que nous le connaissons, ces mesures sandab car, si les
seniors sont maintenus au travail, I'entrée desgsulans la vie active sera retardée d’autantll®ias, 'INSEE vient
d’établir une corrélation entre 'augmentation dux de chémage des jeunes et I'application desméf® de 1993 et de
2003.

Cette réforme des retraites est aussi néfasteegsent les politiques de I'emploi menées depuistérans. On prétend
dynamiser I'emploi en aggravant les conditions g¢ilon et de salaires. C'est l'effet inverse qui seduit : la
dévalorisation du travail sous tous ses aspectaiaatdéqualification, précarité, détériorationlalsanté et, au bout du
compte, atonie de l'activité économique et doncradation des comptes sociaux. La réforme des tetrast une
déclinaison de cette spirale descendante.



6 Une répartition des richesses globalement inchaég qui n'assure pas le financement des retraites

Le gouvernement a beau faire la sourde oreille, été contraint de dire qu'il fallait trouver deuwelles sources de
financement. Mais les nouvelles sources qu’il antées lui ont été soufflées par le patronat. Ssi322 milliards de
déficits prévus en 2010, il compte prélever 3,7liands sur les revenus du capital. Le reste sesmgux salariés. Le
passage de 40 a 41 % du taux de la derniére trashehdimpdt sur le revenu et 'augmentation d’'unirpiodes
prélévements sur les cessions d’actifs sont aniecest

Sur le moyen terme, les mesures d’age et de daréetisation feraient entrer dans les caissestdatee20,2 milliards
en 2020 et la baisse des pensions des fonctiosnéi@emilliards. Dans le méme temps, 1,4 milliaedag transféré de
I'assurance chbmage aux caisses de retraite, éhddéla faiblesse des indemnités chémage et datianiprévisible du
sous-emploi & un haut niveau. Salariés et chonmmunsibueraient donc a hauteur de 26,5 milliardslesi 45 milliards
nécessaires.

Le comble de la réforme est qu’elle n'assure péquilibre tant souhaité puisqu’il manquera 15 millis en 2020.
Comment pourrait-il en étre autrement puisquedass bourgeoise ne veut pas que I'avantage qa’@tguis depuis 30
ans lui soit enleve, a savoir I'extraordinaire dét@ment de la valeur ajoutée a son profit.

7 Satisfaire les marchés financiers

La baisse des revenus du travail est 'une desesammsjeures de la crise déclenchée en 2007. Gedlgpovoqué un
accroissement considérable des déficits publise@tux. Maintenant, I'enjeu est de savoir qui aggp les pots casseés
de cette crise. Les marchés financiers, bras agsgdssédants, entendent faire plier les Etatsléssystémes sociaux
sont considérés comme trop avantageux pour lesésakd les populations aux revenus modestes.ajwas jour, tous les
membres du gouvernement dissertent sur la nécelsitassurer les marchés financiers. Tel est laibjpremier des
plans d'austérité draconiens qui s'installent damss les pays européens, du plus faible, la Grageplus fort,
I’Allemagne, et cela avec I'appui ou sous les igjiions du FMI.

8 Une réforme insuffisante pour la Commission eurogenne

La Commission européenne prépare un Livre vertlesuretraites qui recommandera de relever 'ageléfgart a la
retraite pour que les individus ne passent pas@lustiers de leur vie d’'adulte en retraite. Oemattendait pas moins
d’'une Commission qui a toujours dans ses tiroirpriget d’augmenter la durée hebdomadaire du trgusqu’'a 65
heures.

9 Une réforme qui laisse dans I'ombre la capitaligeon

Le document d’orientation présenté a la mi-mai lpagouvernement estimait nécessaire « d’encoutagedispositifs
d’épargne retraite ». Il annongait « des mesuresgttant & davantage de Francais de compléterpemsions de retraite
en recourant & des dispositifs d’épargne-retraif@ams le projet de réforme, le soin mis pour éviete allusion a cette
volonté est suspect, d'autant plus que 'UMP eMiedef sont tres favorables au régime par capitaisall faudra
s'attendre dans les semaines a venir et lors geékentation du texte au Parlement a quelquesisesprn la matiere.

10 Un projet a rebours de I'histoire

Derriere les retraites, ce qui est en jeu, c'egldae du travail et du temps libéré dans la dglace des travailleurs et
des retraités a qui il n’est reconnu que le deg@kister comme subordonnés a I'exigence du captalqui est en jeu

aussi, c’est le type de développement humain dupresnu : a la nouvelle contre-réforme des retsagerrespond un

modéle d'ou est exclue la possibilité d'utilises ains de productivité pour réduire la durée dudit et gagner du temps
libre, et dans lequel la société est vouée a jamapoductivisme.






